

ROMANIA
SONAMENTE:
 an plătit anticipat.
 cafelele, industrii,
 o parțiculară și ad-
 25 ani Poșta Săcilor 2000 anual
 străinătate dublu
 Abonamentele încep
 ale lunare
 697

Onor Palatul Cultural Arad

COMUL

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

TIMIȘOARA

I, Piața Lenau 3 — Telef. Tipogra-
 fiei 14-14

ARAD

Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

Un plan cincinal pentru o
 politică a petrolului român

Delarațiunile d-lui ministru
 C. Argetoianu

BUCUREȘTI, 28. — Azi diminea-
 ra d-l C. Argetoianu, ministrul Indus-
 triei și a Comerțului a făcut declara-
 ții presei spunând:

„Industria petroliferă dela noi tre-
 ce printr'o grea criză, care — fără în-
 doială — este repercusiunea crizei in-
 ernațională a petrolului. Asistăm la
 o secătuire a rezervelor mondiale de
 petrol, care la început s'a produs în
 Bolivia, apoi în Pensilvania, Texas
 și Cancaz și acum la noi.

Cauzele acestei crize nu s'ar putea
 asi decât în exploatarea sălbatecă
 terenurilor petrolifere, ca rezultat al
 luptei dintre cele două trusturi de pe-
 troluri străine: american „Standard-
 Oil“ și englez: „Royal Dutch.“ Al-
 tucși situație s'a petrecut în mic și
 la noi și astăzi ne aflăm în situație
 de strâinatății.

Până azi statul român nu a fost a-
 nimat față de petrol decât de un spi-
 rit pur fiscal. În nici o lege nu apare
 grija statului pentru o politică de
 conservare a regiunilor sale de petrol.
 Legile din 1895, 1924 și 1929 nu au
 corespuns așteptărilor. Acum produ-
 cția noastră de petrol scade și după
 calculele noastre în 5—6 ani nu vom
 mai avea de loc petrol.

Până azi noi n'am făcut prospecta-
 re sau exploatare și cum timpul nu
 ne mai permite, am hotărât, în noua
 lege a minelor, să fim conduși de 2
 puncte: raționalizarea exploatarea
 de petrol și prospectarea și explora-
 rea terenurilor petrolifere.

În privința prospectărilor, statul
 — care posedă oca un milion de hecta-
 re terenuri presupuse petrolifere —
 pentru a le pune în valoare ar trebui
 oca 3 până la 3 și jumătate miliarde
 lei. Cum statul nu dispune de această
 sumă, ne-am gândit să facem apel la
 societățile de petrol din țară.

Până când societățile petrolifere
 vor putea strânge banii necesari
 exploatarea, se institue o comisiune
 formată din inginerii Institutului geo-
 logic, reprezentantul societăților de
 petrol și al Ministerului Industriei
 care vor face un plan cincinal pentru
 o politică a petrolului de care nimeni
 nu se va mai putea atinge.

Se va numi un consiliu superior al
 petrolului, care va veghea și executa
 lucrările în legătură cu petrolul.

Dosmint că munca românească va
 fi înălțurată.

Același lucruri se vor face și pen-
 tru terenurile de gaz petrolifer și gaz
 metan.

Azi s'au semnat decretul pentru
 numirea ionisiilor respective.

Ștefan Cicio Pop a fost omis de pe listele de cetățenie română?

Din cauza anomaliilor administrative, marele bărbat de stat
 Ștefan Cicio Pop — și familia — n'a fost înscris în
 listele de cetățenie ale Aradului

Arad, 28. — La ordinea zilei, pentru c-
 anumită categorie de locuitori, este
 problema revizuirii listelor de cetățenie,
 problemă discutată pe larg, atât în co-
 loanele ziarelor, cât și în convorbirile
 particulare.

În legătură cu această problemă, cre-
 dem interesant să arătăm că până de
 curând, familia — soția și copil — regre-
 tatului bărbat de stat Ștef. Cicio Pop, n'a
 avut cetățenia română. Afirmația noas-
 tră pare să aibă o mare doză de senza-
 țional și să dea naștere la o serie în-
 treagă de complicații, date fiind roluri-
 le importante ce „Baciul Cicio“ le-a ju-
 cat în viața României Mari. Pare numai,
 căci, cine s'a gândit vreodată să bă-
 nuiască sau să conteste cetățenia româ-
 nă a lui Ștefan Cicio Pop? Cu toate
 aceste, afirmația este riguros exactă,
 așa cum vom dovedi în cele ce ur-
 mează.

Acum opt ani, după moartea marelui
 Ștefan Cicio Pop, când a început pro-
 cedura de moștenire, familia a consta-

at cu o neplăcută surpriză — desigur
 — că bărbatul care a avut un rol pre-
 ponderent în Unirea Transilvaniei cu Ța-
 ra mamă, nu are cetățenia română. Ce
 s'a întâmplat? Au început cercetări și
 s'a stabilit, că în anul 1924 când s'au în-
 tocmit listele de cetățenie ale locuitor-
 ilor din oraș, Ștefan Cicio Pop era în
 București, ca deputat, astfel că nu s'a
 prezentat înaintea comisiei care a fă-
 cut înscrierile, fiind astfel omis, ca un
 cetățean oarecare.

Omisunea fiind adusă la cunoștința
 comisiei interimare din 1935 a orașului,
 aceasta a considerat o obligație mora-
 lă, eliberarea unui certificat de aparți-
 nență pe seama lui Ștefan Cicio Pop,
 arătându-se că la 1 Decembrie 1918,
 avea apartinența la Arad, unde și înain-
 te a profesat avocatura. Certificatul
 acesta a fost înaintat ministerului ca
 d-na văd. lui Ștefan Cicio Pop și copiii
 săi, să poată fi înscriși ulterior în liste-
 le de cetățenie ale orașului nostru.

Dar cum se întâmplă adeseori, cere-

rea primăriei Arad a peregrinat timp de
 doi ani prin birourile ministerului și
 abia în primele săptămâni ale lunii Ia-
 nuarie c. a venit aprobarea, sub No.
 2425/1938, iăer comisia int. de atun-
 ci a orașului a adus a hotărâre prin
 care a dispus înscrierea d-nei Eugenia
 Cicio Pop și a d-lui Vasile Cicio Pop, în
 listele de cetățenie ale Aradului.

Pe marginea acestui caz într'adevăr
 neobișnuit, ar fi multe comentarii de fă-
 cut. Procedura uzitată față de marele
 Ștefan Cicio Pop desvăluie atâtea la-
 cune ale administrațiilor trecute și atâ-
 tea obiceiuri rele, atâtea indolență și ne-
 pășare, încât e mai bine să le lăsăm în-
 gropate. Totuși nu ne putem răbda să
 nu facem o remarcă: Dacă lui Ștefan Ci-
 cio Pop, care a fost una dintre cele mai
 mari personalități pe cari le-a dat Ara-
 dul, l s'a putut întâmpla o chestiune ca
 aceasta, atunci ce li s'a întâmplat altor
 cetățeni, din masa mare și anonimă a
 locuitorilor din Arad și din alte sate și
 orașe?

Orașul invențiilor

„Pușca inofensivă“: O nouă invenție la Arad

Inventatorul pregătește și o mitralieră inofensivă

Arad, 28. — Reportajul de față îl în-
 cepem printr'o amintire din anul trecut
 când iluzionistul și hipnotizorul Gheor-
 ghe Körösladanyi, pășind pe urmele
 maimuțel sale a descoperit un praf de
 pușcă de o putere cu mult mai mare de-
 cât cel întrebuițat acum. Descoperirea,
 ca toate, s'a făcut din întâmplare: Ilu-
 zionistul avea pe o masă din locuința
 sa diferite eprubete și chimicale pe ca-
 ri le combina spre a-și pregăti cele ne-
 cesare reprezentanților sale. În timp ce
 lucra, soneria dela intrare a sunat. Iar
 el a eșit să deschidă. În cameră a rămas
 maimuța, care imitându-și stăpânul, a în-
 ceput să... combine și ea. A combinat
 și în timpul lucrului a luat în gură și lu-
 leaua stăpânului său. O scântea din lu-
 lea a sburat tocmai când Körösladanyi
 intra în cameră. Scântea a căzut peste
 combinația maimuțel, care s'a aprins
 imediat, producând o explozie grozavă,
 dar aproape nici un șgomot și nici un
 fel de fum. Eprubetele și vasele de stic-
 lă au fost făcute praf, maimuța s'a ales
 cu o sperietură sdravănă, iar iluzionistul
 cu... bătaie de cap: Voia să știe ce com-
 binație a făcut maimuța de a produs o
 putere atât de mare, căci știa bine că
 nu are explozibile puternice și pericu-
 loase în casă. S'a așezat la masă și a
 combinat. A combinat săptămâni la rând

până ce a reconstruit compoziția mai-
 muțel. A verificat-o și pe urmă a pre-
 zentat-o Ministerului Apărării Naționale
 spre cumpărare... Căci, susținea el, este
 cu 40% mai puternică decât praful de

pușcă ce se întrebuițează acum.

A urmat apoi descoperirea razelor M.
 despre care a scris abia acum vreo
 zece zile, raze cari formează încă obiect
 de discuție.

Pușca inofensivă

Astăzi, prezentăm o nouă invenție. Es-
 te vorba de pușca inofensivă.

Inventatorul e un tâmplar român din
 Arad, Vasile Borla, rămas fără lucru și
 cu o casă de copii.

În decursul îndelungatelor zile fără
 lucru, imaginația sa a lucrat intens, iar
 rezultatul final a fost o pușcă asemen-
 toare puștilor Manlicher, cu deosebirea
 că cea a arădanului are țeava de ara-
 mă. La prima vedere, pare o pușca obiș-
 nuită, dar totuși nu e. Are ceva ce o deo-
 sebește, dar acest ceva e secretul in-
 ventatorului. Pușca singură nu ar pre-
 zenta un interes prea mare, dacă Vasile
 Borla nu i-ar fi confecționat și gloanțe.
 Dar gloanțe de lemn, cari nu produc ni-
 ci un rău, nici o rană celui asupra că-
 ruia sunt trase. Pușca, încărcată cu
 gloanțe de lemn, trage și glonțul nime-
 rește țintă la o depărtare de 50 metri.
 Dacă nimereste într'o filință vie, glonțul
 se oprește și cade bleg la pământ, ne-

având puterea să facă vreun rău, astfel
 că... e foarte potrivită Societății Naționi-
 lor, pentru a o pune tuturor popoarelor
 în stare de războiu.

Dar Vasile Borla nu s'a oprit aci. A
 căutat și a găsit și mijlocul de a fabrica
 gloanțe... dum-dum. Aceste nu produc
 șgomot numai la descărcarea armii, ci
 și când glonțul atinge ținta.

Pușca și gloanțele lui Vasile Borla,
 prin lipsa totală de pericol ce o prezin-
 tă, constituie un mijloc ideal pentru in-
 strucția premilitară. Un prim avantaj al
 aplicării acestor „arme“ în instrucția
 premilitară, ar fi liberarea unui impor-
 tant stoc de arme militare, actualmente
 puse în slujba premilitarilor. În al doile-
 lea rând, prin faptul că pușca lui Vasile
 Borla costă numai 3—400 lei, iar gloan-
 țele numai câte 10 bani unul, toți pre-
 militarii ar putea fi înzestrați cu ele fă-
 ră o cheltuielă prea mare.

(Continuare în pag. IV-a)

Carnet cultural

Lupta modernă contra criminalității

Conferința d-lui prof. dr. M. Kernbach, la Arad

Invitat de soc. culturală „Astra”, d. dr. M. Kernbach, directorul Institutului de Medicină Legală din Cluj, a fost la Arad, în ziua de 27 Martie a. c. o conferință cu titlul de mai sus. Sala Palatului Cultural era foarte populată și conferințiarul a fost mult aplaudat de asistență pentru conferința extrem de interesantă pe care a ținut-o.

Dl prof. dr. M. Kernbach și-a început interesantă conferință spunând că criminalitatea a cunoscut după război o creștere din ce în ce mai mare pretutindeni, ajungând azi la o recrudescență amenințătoare ce preocupă toate cercurile mondiale. În România, cu mici oscilații, se constată același spor al infractorilor. S'a dovedit că justiția respectivă lasată la propriile ei mijloace nu poate curma valul crescând al crimelor.

Vicii fundamentale și inițiale fac cu metodele penale și obișnuite să nu aducă nici o ameliorare. Căutăm trecătoare, în acest domeniu, în special justiția penală nu este deloc preocupată de cauzele eficiente ale crimei și nici de personalitatea criminalului. Ea cercetează și sancționează aproape exclusiv fapta, încadrată într-un lapidar articol din cod.

Contra acestor anomalii, contra sporirii crimelor și agravarea lor, au intervenit științele umanitare, acelea care sunt puse în serviciul progresului și ameliorării umanității: medicina cu toate ramurile ei, biologia, psihologia, antropologia, etc., etc. S'a mers până a se crea o societate internațională de criminologie, care și-a propus să aducă soluții salvatoare.

Știința poate interveni în combaterea criminalității, prin mai multe căi: descoperirea infracțiunilor și a infractorilor, calificarea crimelor și identificarea criminalilor. Aici, în prima linie, intervine medicina legală, secundată de criminalistica. Atentatele contra vieții și a sănătății, atentatele contra bunelor moravuri și contra pudorii, nu pot fi elucidate fără concursul acestor științe. Restul infracțiunilor pot fi deosebite lămurite prin numeroase metode criminalistice, care se sprijină pe complexitatea și extrema variațiune a indiciilor.

Știința mai intervine prin ajutorul psihiatric, psihologiei și biologiei criminale, la cunoașterea personalității criminalului, pentru a se rezolve toate problemele juridice, în strânsă legătură cu imputabilitatea, starea de pericolozitate, capacitatea criminală, etc. Aceste studii permit judecătorului de a pronunța o sentință în conformitate cu starea psihică a făptuitorului cu scopul ca expierea pedepsei să-și ajungă ținta finală.

Cu ajutorul acestor științe, la care se adaugă metode moderne de educație și pedagogie penitenciară, regimul penitenciar îmbracă un aspect mai științific și mai omenesc totodată.

În fine, tendința actuală a doctrinei penale este de a se crea mijloace de profilaxie criminală, adică de a cunoaște din vreme factorii criminogeni și a-i împiedeca să se manifeste. În această direcție, preocupările se cantonează cu preponderență asupra infracțiilor minore. Aici, mijloacele oferite de studii ereditare și a cugeniilor oferă metode sigure de a reduce și chiar de a distruge germeni crimei, înainte de a infringe legea. S'au creat coduri penale ale minorului, instituții și personal specializat. E singura cale de a reduce efectiv numărul criminalilor.

La noi în țară s'a făcut prea puțin în această direcție. Priitul congres internațional de criminologie va avea loc anul acesta la Roma și acolo se vor aduce soluții importante în vederea profilaxiei criminale. Sperăm că țara noastră va fi bine reprezentată și rezoluțiile congre-

sului dela Roma vor fi aplicate fără întârziere și la noi.

Conferințiarul a cetit numeroase date statistice și a prezentat mai multe proiecțiuni, arătând cum se poate stabili cu precizie felul cum s'a petrecut o crimă și cum poate fi identificat autorul ei.

Rep.

Italia și evenimentele recente

Comentariile presei franceze

PARIS, 28. (Radio). - Ziarele franceze de azi dimineață se ocupă în special de atitudinea Italiei față de recentele evenimente cu caracter internațional.

„Petit Parisien”, examinând nota publicată de „Intromazione diplomatica” serie că desigur guvernul italian a comunicat ambasadorului britanic cuprinsul aceste note și că acest fapt este foarte important fiindcă el exprimă clar modul cum se înțeleg de azi înainte rela-

țiile italo-britanice de cele două țări. Din cele cuprinse în nota ziarului italian reiese și ce se așteaptă dela Franța în chestiunea relațiilor italo-franceze.

„Figaro” arată că guvernul britanic face presiuni ca guvernul italian să angajeze formale cu privire la reșterea logionarilor italieni din Spania, că dl Mussolini ar fi de acord că reșterea să fie deplină dl Franco va fi complet victorios

Lupta sportivă

Rezultatele de Duminică

Match-urile disputate Duminică în cadrul Cupei României, n'au furnizat decât o singură surpriză; Phönix jucând pe teren propriu n'a putut realiza decât un meci în compania CAMT-ului timișorean. Conform prevederilor regulamentare, al doilea meci se va disputa la Timișoara, Miercuri 30 Martie.

Venus, după prelungiri a putut să dispună cu 3:1 de un Juventus hotărât să lupte. Dealtfel, campionii sunt în plină decadentă și dacă nu-și vor reface condiția fizică, sunt amenințați să piardă toate șansele de-a ajunge în Cupa Europeană Centrală.

Victoria din Cluj, jucând la Oradea cu CAO, a reușit o performanță frumoasă. Rezultatul de 2:1 nu e real, și această cauză lui Mircea David, portarul gazdelor, care și-a salvat echipa dela un adevărat dezastru.

Jiul, a zdrobit cu 6:0, pe imbosii „Miciști” din Brad. Cu tot acest scor categoric, sublimem încadată că din Divizia C, singura „Mica” a ajuns în optimi.

Sportul Studentesc a reușit o nouă bravură, învingând „Victoria” din Constanța cu 4:0. E drept că studenții s'au bucurat de avantajul terenului și de 10.000 spectatori favorabili.

Phönix jucând acasă, a realizat cu CAMT doar 1:1. Jucând a doua oară la Timișoara, băimărenii vor pierde prilejul de-a se califica pentru sferturile de finală.

Chinezul a câștigat — în sfârșit meciul față de Franco-Română din Divizia B. Isprava, nu e mare și o demonstrează chiar scorul 3:1, realizat doar în urma durităților care au abundat din ambele părți.

În urma rezultatelor de Vineri, Sâmbătă și Duminică, s'au calificat pentru sferturile Cupei, următoarele 8 echipe: Venus, Victoria—Cluj, Sportul Studentesc, F. C. Rapid, Unirea Tricolor, Chinezul, Jiul și probabil CAMT, care va fi singura din Divizia B.

DIVIZIA NAȚIONALĂ „A”

Etapa divizionară a fost mai călmă pentru că match-urile mari au lipsit. N'au lipsit însă surprizele și desigur că cea mai mare este victoria categorică a „Gloriei” la Brașov. Tot o surpriză, dar ceva mai mică este înfrângerea „Crișanei” la Lugoj, pentru că, în ultimul timp, orădenii au arătat o revenire o apreciabilă de formă, iar după match-ul dela Arad, era socotită ca favorită în dauna lugojenilor.

Rezultatul Ripensiei la Cernăuți, este normal, dar numai pentru sportivii obiectivi. Deci, pentru anumite cercuri „sportive” el este o surpriză destul de dureroasă, pentru a cărei prevenire a intervenit oentia federației. Că n'a putut împiedeca rezultatul favorabil timișoreanilor, este o dovadă că Ripensia este, iar echipa mare și tehnică, ce-a dus faima soccerului românesc pe meleagurile străine.

Drumul Ripensiei spre campionatul Diviziei Naționale este deschis și intr-

căta asigurat. Mai nu de trecut un scop mare la Arad, în compania „Gloriei”.

RIPENSIA—DRAGOȘ VODA 3:1 (3:0)

Jucând în formația sudată care a învins pe Venus și a surlasat pe universitarii clujeni, Ripensia nu putea pierde cu tot desavantajul terenului și al unei călătorii de 25 ore. Asigurându-și în repriza I un avantaj de trei puncte, în repriza II-a a făcut o demonstrație tehnică cea încântată și umilit pe cei 4500 spectatori.

Vedetele au fost: Bindea, Kotormauy, Chișoiu, Bürger și Dobay. Ceilalți în nota lor obișnuită.

Punctele au fost marcate de Bindea, Lazar, Marcu, respective Panenka.

GLORIA—ACFR 5:1 (3:0)

Jucând la Brașov, arădanii n'avea șanse prea mari, mai ales că în ultimul timp nici n'au prea arătat o formă constantă. Dealtfel și jucătorii sunt cu toate și jocul lor variază dela o etapă la alta. Conducerea deci, ar trebui să fie mai energică și să sancționeze — când e cazul — indolența.

Lupta a fost aprigă, pentru că arădanii

au luptat și împotriva arbitrilor: Ceaușeanu, care a acordat brașovenilor trei ori 11 m, foarte puțin justificate. Dealtfel obiectivitatea dlui Iancu Ceaușeanu am mai apreciat-o anul trecut: match-ul Amefa—Crișana, câștigat arădanii în împrejurări penibile.

Cei mai buni gloriști au fost: Vădăcin, Variasy, Igna, Theimler, Dobay, Lupas.

Au marcat: Igna, Fritz, Marton (poarta proprie), Tudor și Fritz; respective Szekely din 11 m.

VULTURII—CRIȘANA 2:1

Lupta îndârjită dela Lugoj, s'a sfârșit prin victoria neașteptată a lugojenilor, cari prin Popescu din 11 m, și Nagy, respective Nagy.

În urma acestui rezultat, „Vulturii” au trecut în locul 8 din clasament, mați de „Crișana”.

În clasamentul general al seriei „Vulturii” cu 22 puncte, urmată de „Venus” cu 22 puncte dar cu o victorie puțin, și de „Gloria” cu 18 puncte. În seria A, nedisputându-se nici un match, situația a rămas neschimbată.

Scrimă

Locotenentul Burlacu (Electrică) campion de sabie al României de Nord. Marele succes timișorean — Al doilea Pellegrini (Electrică) — Al treilea Altmann (Haggibom)

CLUJ, 28. — La campionatele de scrimă ale regiunii de nord, secția de scrimă Electrică a avut un succes impecabil, pentru că primele două locuri au fost câștigate de locotenentul Burlacu și Jonny Pellegrini, înaltea celor mai buni trăgători ardeleni. Concursul de sabie a fost foarte disputat și plin de emoție. După un baraj între Burlacu-E., Pellegrini-E. și Altmann-H. s'a soldat cu următoarele rezultate:

Pellegrini—Altmann 5—3, Burlacu—Altmann 5—4 și Burlacu—Pellegrini 5—4. În primul asalt, Pellegrini în aceeași zi bate a două oară pe fostul campion român Altmann.

În al doilea asalt Burlacu și Pellegrini ajung la 4—4, când atacul lui Pellegrini este parat de Burlacu, a cărui ripostă șade sigur pe capul lui Pellegrini.

În ultimul asalt se întâmplă același lucru: acționează Burlacu și Altmann ajung la 4—4, după care fleșul lui Burlacu șade sigur pe capul lui Altmann.

După baraj concursul are următorul rezultat tehnic:

Campion Locot. Burlacu (E.), 2. Pellegrini (E.), 3. Altmann (H.), 4. Erő si. (H.), 5. Dr. Kiraly (CAC), 6. Kökösy (CAC), 7. Erő II. (H.), 8. Gurath (CAC).

Trebuie să relevăm, că juriul a fost

imparțial, sub conducerea d-lui Dehelean, ercog, Șuboni C., Leș și Hinz.

La concursul de floretă d. Jonny Pellegrini cu un mic noroc putea să câștige primul loc.

Tânărul Terek L. a lucrat foarte bine și astfel a ajuns în finală.

Timișoreanul Becker H. (E.) din cauza indispoziției n'a putut ajunge în finală, unde credem, cu tehnica lui foarte bună, nă putea să inverseze ciiasamentul.

Rezultatul finalei a fost: 1. Hercog, 2. Altmann (H.), 3. Pellegrini (E.), 4. Il. (H.), 5. Pop (CS), 6. Gurath (CAC), Terek (E.).

La concursul de floretă feminin, fost numai 5 clujene și fără nici o șansă gerare putem spune, că sunt cu o să mai siabă ca timișorencele.

Dacă nu se întâmpla greșeala că în invitația, pe care primit-o de scrimă E., nu s'a amintit de concursul feminin, suntem siguri, că d-șoara Kimmel, Catalan, Capp și Otariu clasat în primele patru locuri.

Sperăm, că, timișorencele, la când se ține în orașul nostru un concurs de scrimă feminin, pe echipe și dual, vor realiza speranțele noastre.

Situația boalelor contagioase

Scarlatina - Febra tifoidă - Difteria - Dezinteria - Tuberculoza - Sifilisul - Paludismul - Alcoolismul - Cancerul - Alienajia - Prostituația

În cele două reportagii anterioare, am văzut cum a evoluat starea civilă a orașului Timișoara în ultimii șapte ani. Cifrele publicate ne dovedesc că, din punct de vedere demografic, orașul înregistrează un mare regres. Și dară n'ar fi fost imigrările din ultimii ani, numărul populației ar fi cu câteva mii de suflete mai redus ca în 1926 când s'a făcut recensământul.

Astfel, pe când în șapte ani, s'au încheiat 5000 de căsătorii, s'au născut numai 8751 de copii, în vreme ce mortalitatea, în acest interval de timp, se soldează cu 8941 decese. Declinul scădere în 190 de suflete. Să nu uităm însă că, în aceste cifre se cuprind și nelocalnicii, adică iligrații. Tot aici se cuvine să menținem seama că din totalul de 8751 născuți vii, un număr de 1421 copii au fost secerati de mortalitatea infanțilă.

De aici se vede cât de justificată este afirmația dată, că Banatul pierde.

STADIUL BOALELOR CONTAGIOASE
Raportul oficial ne arată că în 1937 s'au înregistrat 303 cazuri de îmbolnăviri infecțioase.

Dar să arătăm și evoluția îmbolnăvirii epidemice pe anii 1932-1937.

Scarlatina: 1932: 109 cazuri; 1933: 64; 1934: 65, 1935: 210, 1936: 233 și în 1937: 32 cazuri.

Febra tifoidă: 28 cazuri în 1932, numai anul următor, iar în 1934: 55, apoi: 35 în 1937 și 34.

Difteria: 50 cazuri în 1932, iar în anii următori: 103-145-68-28 și 20 în 1937.

Dezinteria: un caz în 1932 și unul în 1937, în total au fost 13 cazuri.

În privința scarlatinei și difteriei, raportul crede că, probabil, dela 1935, tăierile acestor boli s'au rărit, deoarece după vaccinări, s'a înăspri controlul. Deși concluzia bazată pe constatările și experiențe că difteria nu mai este o boală epidemică, nu mai este o boală periculoasă pentru copii.

Tuberculoza: dela 195 cazuri în 1932, scăzut la 114 în 1936 și s'a urcat la 131 în 1937, plus 31 cazuri în 1936 și altele 27 în 1937, au decedat de tuberculoză 111 persoane, din cari: români 35, germani 28 și alții 17. Cel mai mult s'au murit între 20 și 30 ani.

Sifilisul tratat la ambulatorul policlinic, ambulatorul CFR., ambulatorul Casel Cercuale, Spitalul de stat și la dispensarele medicilor de circumscripții, s'a prezentat astfel: 1033 cazuri în 1932 ca urcând an, de an, să ajungă la 1251 de cazuri în 1937.

În ce privește tuberculoza și sifilisul, numai cifrele cari se referă la cazurile mortale sunt exacte. Suferinzi și tratării, mai ales la sifilis, am arătat și cu altă ocazie, numărul e cu mult mai mare. Sunt mulți cari nu-și cunosc boala și mulți cari se tratează la medici particulari.

O statistică asupra paludismului, ne lipsește. Raportorul ne spune însă că situația e neschimbată. Adecă e așa cum a fost și în 1932. Cu atât mai exact că bălțile și mlaștinile cu țânțari, continuă a exista și astăzi.

Asupra alcoolismului, iarăși nu avem nici o statistică, deoarece, din obișnuință, aceste cazuri nu se declară.

Conjunctivă granuloasă, a fost un singur caz în 1937.

Cancerul însă, cum spuneam și într'unul din reportajele precedente, e în continuare urcare. Îmbolnăvirile nu se cunosc, de cât cazurile de deces, cazuri cari dela 100 în 1932, s'au urcat la 134 în 1937. Au murit în total în anii 1932-1937: 657 de persoane din cauza cancerului.

Recodul îl dețin femeile, iar pe naționalități: germanii, apoi maghiarii.

Decesele de cancer încep cam dela 45 ani în sus.

Situația alienajilor este următoarea: 32 cazuri declarate în 1932, apoi: 37-38-38 și 31 în 1937. Adecă, Timișoara a internat la Lugoj și Jimboalea un număr de 176 bolnavi de alienajie mentală.

Institutul de orbi din Timișoara, adăpostește 45 de băbați orbi, iar institutul de surdo-muți are 111 pensionari copii, din care 73 băieți și 38 fete.

Așa se prezintă situația bolilor contagioase și contagioase.

Până aici am redat fidel situația fără comentarii. Am lăsat să grăiască numai cifrele. În numărul de mâine, vom înșela și unele concluzii.

Radu Bârnea

Un senzațional furt de bijuterii în rapidul București-Timișoara

În vagonul de dormit, unei doamne i s'au furat bijuterii în valoare de peste 40.000 lei

Un senzațional furt de bijuterii s'a comis Duminică în rapidul care venea dela București.

Cazul a fost adus la cunoștința poliției gării la sosirea trenului în gară de dl Capsa din București.

Dl Capsa a povestit că între stațiile Piatra Olt și Filiași hoții necunoscuți au pătruns în vagonul de dormit și au pădat-o pe dna Maria Ansehaud, de toate bijuteriile ce le avea asupra sa, în valoare de peste 40.000 lei.

Când pagubasa s'a trezit din somn, a constatat furtul și a dat alarma. Atunci și-a adus aminte și dl Capsa de vizita necunoscuților în vagon.

Pagubasa crede că a fost narcotizată astfel nu-și explică cum de n'a simțit nimic când i s'au furat bijuteriile.

Toate încercările ulterioare de a-i descoperi pe hoști până să ajungă trenul la Timișoara, au ramaș fără rezultat.

Poliția a luat notă de reclamație și a început să facă cercetări.

6 luni închisoare pentru repararea unui revolver

La secția 112 a tribunalului Timiș-Torontal, s'a judecat azi procesul ferarului Iosif Polcan din comuna Săcălăz.

În atelierul lui Iosif Polcan, jandarmii au găsit un revolver. Ei i-au făcut acte de dare în judecată pentru posesie ilegală de arme, cu toate că meșterul a susținut că revolverul nu-i aparține, ci

l-a primit dela un consatean pentru a-l repara.

Procesul s'a desbătut ieri, Iosif Polcan s'ea susținut declarația.

Tribunalul l-a condamnat pe ferar la 6 luni închisoare, motivând sentința, că și în cazul când ar fi adevărat că arma nu-i aparține, el totuși e vinovat de a fi reparat un revolver fără permis.

Arestarea unui artist dela Circul Kludski care se pregătea să falsifice monete de 20 lei

Un artist de trapez dela circul Kludski, care se află de câteva zile în localitate, anume Vasile Popescu de 33 ani, originar din București str. Vaporul Asan 30, a fost arestat în urma unui denunț că s'a pregătește să devină falsificator de bani.

Artistul locuia la hotelul „Parc” împreună cu un alt coleg anume Gh. Popescu, angajat și acesta la același circ, care însă nu știe nimic de planurile tovarășului.

D-nii comisarii Ionel Cotuși Chemnitzki, au luat imediat cazul în cercetare și în decurs de două zile, au făcut o senzațională descoperire.

În camera sa de hotel, în orele libere, când tovarășul său era plecat, artistul Vasile Popescu lucra de zor la confecționarea tiparului de falsificat monede de 20 lei.

Polițiștii au sosit tocmai la timp căci tiparul era aproape terminat. Dease-

meni și materialul necesar confecționării monedelor și-l pregătise. Astfel, că în cel mult două zile putea să înceapă lucrul.

Dar falsificatorul n'a avut noroc. A fost arestat și înaintat astăzi parchetului cu întreg arsenalul de fabricat bani.

Arestatul a fost pe vremuri un foarte bun trapezist, în vremea din urmă însă a decăzut, devenind artist de mână treia.

Noul ministru al României la Bruxelles

BUCHUREȘTI, 28. - Monitorul Oficial de azi publică Decretul Regal prin care dl Vasile Rădulescu-Mehedinți, fost ministru de Justiție, a fost numit pe ziua de 1. Aprilie, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar la Bruxelles și Luxemburg.

Meseriașii bănățeni la mormântul lui Emanoil Ungureanu

Duminică după amiază meseriașii români din orașul nostru, organizați și neorganizați, dimpreună cu toți membrii în camine însoțiți de pedagogi și conștator, au făcut un pelerinaj la mormântul aceluia care a fost marele bănaș Emanoil Ungureanu.

El a fost pelerinaj dela urmasii serocului meșteșugarilor români neacele meșteșuguri și îndeosebi la Timișoara. El foarte frumos și nobil, dar mai ales adevărat creștinesc faptuș că meșteșugarii, an de an în săși arate postum, cunoștința către acela care a făcut atât de mult pentru ei.

Meseriașii români își dau seama că deși el a fost Emanoil Ungureanu, mulți dintre ei n'ar fi fost ceea ce sunt. Dar este mai puțin adevărat că dacă ei n'ar fi trăit 10 ani, sau dacă s'ar fi găsit cine să-i continue opera cu același zelitate și îndârjire, alta ar fi astăzi realitatea.

Toate acestea le înțeleg meseriașii bănățeni. Ei nu pot uita pe omul care, ca un bun părinte, după ce s'a crescut, prin testament și-a destinat toată averea creșterii unui fond cu care să i se continue opera.

De aceea cei cari le-au simțit mânia în viață și cei cari l-au mai simț după moarte, se duc în fiecare an la mormântul său să depună un buchetel de viole și câte o laorimă de recunoștință - mîndrele în candelă amintirii.

Pelerinajul de Duminică, a avut o dublă semnificație: omagiul recunoștinții pentru ce a făcut și omagiul mulțumirii ce mai poate face omule lui Emanoil Ungureanu, care a fost utilizat din plin și cu folos în lupta ce s'a dat zilele acestea pentru salvarea școlilor și căminelor de necetate, opere cari aparțin marelui defunct de acum 9 ani.

Senzația Aradului!
Zool local al
Café-Restaurantul
Daschis până dimineața!

ANET

Arad, Str. I. G. Duca 3
(Iust Madar) - Mâncări și băuturi excelente,
prețuri ieftine - Muzică de țigani și Jazz.

GRANDIOSUL TURNEU
ALHAMBRA
N. VLADOIANU & N. CONSTANTINESCU

TEATRUL ORĂȘANESC ARAD
Miercuri 6 Aprilie 1938, orele 9 jumătate seara

TEATRUL COMUNAL TIMIȘOARA
Vineri 8 Aprilie 1938, orele 9 seara
Cel mai fantastic triumf al Alhambrei

EXPOZIȚIA

Alhambra-Palace

REVISTA ÎN 2 ACTE ȘI 55 TABLOURI
de N. Vlădoianu și N. Constantinescu
Muzica de ION VASILESCU
Mișu Constantinescu, Petre Romea N. Patriche
ÎN FRUNTEA DISTRIBUȚIEI:
Silly Vasiliu, Lulu Nicolaiu, Virginia Popescu, Florica Demion, Margareta Măruș, Mya Boxan, Henriette Gamberto.
și domni:
Gh. Groner, Const. Lungeanu, Dan Demetrescu, R. Rang, Al. Giovanni, N. Antoniu, H. Nicolaide, Marcel Emilian, M. Petculescu, I. Georgescu, C. Nădejde, Puiu Mircea, 40 Alhambra-Girls, 12 Alhambra-Boys.
DIVERTISMENT COREGRAFIC:
Oleg Danowsky, Ileana Simo, T. Coman, H. Horea, Gh. Fărcașanu, Floriț Handrea, A. Cilman, T. Morawsky, Gh. Ștefănescu
Motare grandioasă - Costume dela Paris și Londra, Circular mirific de pălării de argint

INFORMAȚIUNI

Maria Sa Marele Voevod Mihai, însoțit de d. comandar Fundateanu adjutant regal, a fost la matineul de ieri al Teatrului National din București, unde s'a jucat „Despot Vodă”.

Cemisia centrală pentru plasarea personalului românesc în întreprinderi va ține o ședință în cursul acestei săptămâni, sub președinția d-lui Al. Radian.

Ministerul Educației Naționale anunță că examenele pentru definitivare ale învățătorilor va începe la 1 Mai. Centrele de examinare vor fi fixate ulterior ca și sesiunile de examinare.

D. G. G. Mironescu, ministru de stat, se află bolnav de două zile. Medicii l-au oprit să părăsească câteva zile locuința.

La 1 Aprilie se vor completa vacanțele rămase în magistratură în urmă renunțării demisii.

Dl C. Argetoianu ministrul Industriei și Comerțului a vizitat ieri orașul Constanța însoțit de dl Filip, secretar general al Ministerului, fiind primit de autoritățile civile și militare ale orașului. Seara dsa s'a înapoiat în Capitală, cu trenul aerodinamic.

.....

Cinematografe

CAPITOL: Abuz de încredere cu Danièle Darieux și Charles Vanel.

APOLLO: Romanul unei minore, cu Ganelte Gaynor și Robert Taylor.

TIVOLI: Misiunea Locotenentului Pery, cu Robert Taylor și Sing Baby Sing.

CORSO

Cinematograf de premiere Arad
Telefon 20-65

Singur la nevastă

cea mai reușită comedie a sezonului. Este permis unui bărbat model:
Să facă curte la alte femei?
Să fie prins în flagrant delict de adulter?
Să joace cărți?
Să chetuiască?
Să deslege șarade și altele?...

Heinz Rühmann

va răspunde, Doamnelor și Domnilor, la aceste întrebări și încă la multe altele
Reprezentări: 3, 5, 7.15 și 9.15

SELECT, Arad

Invitația la dans

un splendid superfilm cu cea mai renumită pereche de dansatori din lume

Fred Astaire

și

Gingier Rogers

Reprezentări: 5, 7.15 și 9.15 fix

CENTRAL, Arad

Pauză

Duminică în Capitală s'au înregistrat patru accidente de circulație în care au murit și s'a pierdut viața. În fiecare persoană au fost rănite grav.

Un automobil s'a răsturnat în Dămbovița, pe Splaiul Independenței, după ce se lovisese de un stâlp electric.

Dl Mircea Canceiov ministru de Finanțe, a făcut ieri declarații în cursul după-amiezii, în legătură cu noul buget general al țării, pe exercițiul în curs.

Timpul anunță astăzi sosirea în Capitală dl Mareșal Prezan, venind cu Simplonul din străinătate.

NUMITUL TRAIAN LEVEANU, dat afară din serviciul nostru — pentru incorectitudină grave — încă din luna Februarie, continuă să se dea drept reprezentant al ziarului nostru, cu toate că anunțat la timp îndepărtarea sa de la „Ecou”.

Cerem oricui s'ar prezenta ca angajat al „Ecou”-ului, să fie dat imediat pe mâna Poliției.

MERSUL VREMII

Timpul anunță, astăzi, sosirea în creștere, cerul variabil, mai mult acoperit. Vânt potrivit din sectorul nordic. Temperatura va continua să scadă. Noaptea îngheț, aproape general. Precipitații intermitente, în deosebi în partea de Răsărit a țării.

Prețul cerealelor

Luni, 28 Martie.

Grâu: de 75 kgr 450 lei; de 76 kgr. 490 lei; de 77 kgr. 500 lei.
Porumb: 265 lei.
Orz: 370 lei.
Ovăz: 450 lei.
Făină: 0^a 950 lei; 1^a 870 lei; 2^a 820 lei; 3^a 770 lei.
Tarate: 330 lei.
Seminte de dovleac: 665 lei.
Seminte de floarea soarelui: 450 lei.

Farmacii de serviciu

Marti, 29 Martie 1938.

Cetate: Weiss, Str. Metey.
Fabrica: R. Jahner, Str. Ștefan cel Mare.
Elisabetin: Maria, Bdul Carol.
Iosefin: Braun, Str. Văcărescu.
Farmaciile: E. Panajoth, din Frateția și Kövany-Chioreau, din Meșala, au serviciu permanent.
Arad:
Dick, Strada Mărășești.
Janka, Bdul Reg. Ferdinand.
Weisz, Pta Avram Iancu.

Ce ascultăm la radio

Marti, 29 Martie 1938.

RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMÂNIA
7.30: Gimnastică ritmică, Radio-jurnal. Concert de duminică (discuri). Staturi gospodărești și medicale. 8.30: Închiderea emisiunii. 13: Ora. Culturală. Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz Orchestra Ionel Cristea (voce: Petre Stănescu). 14.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului. 15: Actualități străine. Radioromânia. 18: Ora. Mersul vremii. 18.02: Poșta tehnică. 18.20: Portrete de compozitori: Haydn. 19: Actualități științifice. 19.15: Opus și Adagio și totuși concert distractiv. 20: Istoria plastică românească (III): Maturitatea de prof. Gh. Oprescu. 20.15: Gh. Folescu. 20.35: Concert simfonic al Orchestrei Radio, dirij. de Th. Rogalski; Cielul simfoniei: Liszt. 21.05: Școala unitară a satului, de Apostol Culea. 21.20: Continuarea concertului simfonic. 22.30: Radio-jurnal Sport. 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Victor Predescu, transmis de la restaurantul „Luxandra-Parc”. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

Cercetările în afacerea cu traficul de stupefianți

BUCUREȘTI, 28. — Cercetările în afacerea traficantilor cu stupefianți continuă cu asiduitate, atât la Constanța cât și în Capitală. Au fost identificați noui complici ai lui Minica și Botea.

Cum complicitățile ar fi foarte multe, poliția a pus sub supraveghere roase persoane suspecte. La Constanța s'au luat măsuri spre a împiedeca contrabanda stupefiantelor.

„Pușca inofensivă”:

o nouă invenție la Arad

Continuare din pag. 1-a)

Se pare că Vasile Borla, conștient de aceste iucruri, a și căutat să între în legături cu comandanțele premilitare, pentru adoptarea puștii și a gloanțelor

descoperite de el. Hotărârea nu o noaștem încă, dar șocăm că ea poate fi decât pentru achiziționarea acestui efimic material de instrucție

Vasile Borla pregătește și

o mitralieră inofensivă

În așteptarea hotărârii ce se va lua, și dela care așteaptă o ameliorare a stării sale materiale, Vasile Borla este preocupat de punerea la punct a unei mitraliere.

re și a unei grenade de mână, inofensive și ele. Mitraliera ar urma să aibă 250 gloanțe inofensive pe minut, grenada să producă o detonatură zăvă, dar nici un rău.

Serviciul Sanitar Județean Arad.
Biroul I. O. V.

No. 854-1938.

Publicație

Se aduce la cunoștința persoanelor I. O. V. din județul și orașul Arad, că se va judeca debitul special de produsele C. A. M.-ului (tutun, țimbire etc.) din Arad, Str. Mărășești No. 43.

Doritorii I. O. V. pot înainta cererile pentru acordarea acestui debit special până în ziua de 1 Aprilie 1938 prin Oficiul Județean I. O. V. ori prin Depozitul Mixt al Casei Autonome a Monopolurilor Regatului României.

Arad, la 18 Martie 1938.

Medie Prim. de Jud.: Dr. Cosma.

LA ORADEA

olosiți hotelul și baile

RIMANOT

Apă caldă și rece la orice oră, calor tot confortul. Curățenie exemplară. Baie aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și dicură. Telefon 147. Autocar în gară toate trenurile. Prețuri exemplare de rău

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
Anunțuri în chenar după tarife
Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Cereri de serviciu

DACTILOGRAFĂ românească, caută post birou. A se adresa la Administrația ziarului din Arad.

ROMÂN, calfă poloniale, cunoaște și germană, caută post, Timișoara III, Str. Odobescu 55.

Vânzări, cumpărări

DE VANZARE o casă la stradă cu 1 cameră, bucatărie, cameră de alimente și bucatărie de ară, în stare bună, aflătoare în Predeborului-nou, Str. 16, Nr. 16, proprietar Iancu Tănase.

MASINI DE SCRIS, tipuri cele mai noi au sosit, Timișoara I. Str. Eminescu, firma „Meteor”.

Oferte de serviciu

STENODACTILOGRAFĂ căutăm imediat care cunoaște perfect româna cu sau fără mașina de scris
Adresa la ziar.

CAUTAM agenți bine introduși în Banat pentru organizație de publicitate. Oferte cu documente de activitate în copie la ziar sub „Achiziție ușoară”.

CAUTAM achizitori pricoptuți cari cunosc bine Timișoara și provincia. Oferte la ziar sub „Abonamente și reclame”.

VANZATORI DE ZIARE agili, a ziar românesc pentru Timișoara pe gă retribuțiune convenabilă. A se adresa la ziar între orele 12-13.

Inchirieri

CAUT casă cu 2 camere, baie, bucatărie, singur în curte. Adresa la Administrația ziarului din Arad.

CAUT garsonieră cu baie, liberă pe 1 Mai. A se adresa la administrația ziarului, Arad.

CAUT cameră mobilată pentru 2 persoane de 1 leu cu masă, în Cetate. Indicați prețul. La ziar sub „Secundari”.

CAUT cameră, baie, bucatărie, în Cetate, aproape de tramvai. III, Str. Vasii 27.

CAUT, cameră mobilată, cu baie și trare separată, în Cetate, pe data 1 Aprilie. La ziar sub „A”.

Diverse

MASA BUNA SI GUSTOASA se găsește numai în casa la III, Bul. Ce No. 11, etaj. I, ușa 9

STUDENT politehnician, modeste în diții avantajoase elevi de liceu din clasa. Adresa la ziar sub „R”.

Naționaliștii spanioli au intrat în Catalonia

Republicanii cedează pe toate fronturile — Situația voluntarilor italieni — Apărarea Madridului

SARAGOSSA, 28 (Rador). — La căderea nopții, trupele sub comanda Generalului Yague, au intrat în Catalonia, ocupând satul Salgoprelo. Orașul e complotat încercuit. Primele patrute naționaliștii au și intrat în ei.

Naționaliștii au ocupat malul stâng al râului Cinco, pe o lărgime de 5 până la 10 kilometri și pe o adâncime de 3—5 km.

REPUBLICANII SUNT INVINȘI PE TOATE FRONTURILE

SALAMANCA, 28 (Rador). — Comandantul oficial naționalist declară că la partea stânga, naționaliștii au înaintat ocupând 13 sate și vârful de munte Las Coronas pe frontul Aragon.

În sectorul Orna, au ocupat 4 sate. Naționaliștii au ocupat Perelta de Alcolea și Formilo, cum și muntele San Sebastian. S'au făcut 500 prizonieri.

Pe șoseaua spre Junchera, ei au înaintat 29 km, ocupând capetele de pod dela Fraga, pe o adâncime de 11 km.

Forțele naționaliste au trecut fluviul Cinca, ocupând Terrente de Cinca, Vesilla și Fraga în Aragon cum și Masalbarreis în Catalonia. S'au făcut, în acest

sector, mai multe mii de prizonieri. S'a capturat bogat material de război.

Pe șoseaua ce merge dela Caspe la Gandessa, rezistența inamicului a fost înfrântă. Naționaliștii au ocupat mai multe sate și cote. În dreapta pozițiilor naționaliste, s'a ocupat Canaletas, Marondo, Terra de Los Monjones și Tosa, primul sat din provincia Castellon.

Apărarea antiaeriană a doborât 4 avioane guvernamentale. În sectorul Targe au respins toate atacurile inamicului.

SITUAȚIA VOLUNTARILOR ITALIENI ROMA, 28. (Rador). — Un comunicat al

Agenției Stefani, arată datele din Salamanca asupra participării voluntarilor italieni la ofensiva naționalistă din regiunea râului Gudalope.

Au murit: 29 ofițeri și 253 legionari italieni. Sunt răniți: 125 ofițeri și 1349 legionari, iar 35 sunt dați dispăruți.

MADRIDUL ESTE APĂRAT NUMAI DE SPANIOLI

MADRID, 28. (Rador). — Madridul este actualmente apărat numai de spanioli, deoarece ultimele trupe din brigada internațională au fost trimise în alte sectoare ale frontului.

10.000 turci din Cadrilater emigrează

Se anunță din Turtucaia că 10.000 turci din Cadrilater au înaintat cereri pentru să se aproba să emigreze din țară, în primul transport, ce se face la 1 Aprilie cu un vapor trimis special de statul

turc. Vor emigra turcii din satele: Turkmil, Ahmatlar, Caradarlar, Musatlar, Chiose Abdi, Enghechioi, etc.

Nouii acte de sabotaj la uzinele engleze de avioane

LONDRA, 28. (Rador). — „Daily Herald” anunță că la uzinele de avioane Halley din Stockport (Cheshire) s'au produs noui acte de sabotaj. Cinci avioane (avioane de bombardament ultrarapide „RAF”) au fost găsite cu aripile. La

aceiași uzină au fost găsite acum două săptămâni două avioane de bombardament având rezervoarele găurite.

Ministerul aviației a luat măsuri severe.

Zăpadă și ploaie în toată țara

BUCUREȘTI, 28. În cursul zilei de ieri a căzut o ploaie binefăcătoare pe tot înălțimii țării. A ploaie abundentă la București, Balceie, Constanța, Iași, Chișinău, Cluj și Oradina.

În regiunea muntoasă a nins, în unele părți zăpada atingând 10 cm.

Dealtfel, și la București a fost ieri, mai ales spre seară, un frig simțitor.

În Predeal și Sinaia, a nins aproape în tot cursul zilei.

La Timișoara și în Baaat a nins numai în cursul dimineții.

Rezultatul definitiv al alegerilor parlamentare din Bulgaria

SOFIA, 28. (Rador). — Alegerile pentru parlament s'au terminat ieri, prin alegerea a 30 deputați la Sofia și în provincia Sofia. Dintre 160 deputați aleși, 103 au declarat că sunt favorabili guvernului. Au fost aleși

între alții, d-nii Alexandru Zankoff, fost prim-ministru și actual șef al mișcării populare sociale, Theodor Kojukaroff și Grigore Vasilieff, soști ministri.

BUFET BINE ASORTAT
Cele mai eficiente și delicioase băuturi.
Vinuri speciale din podgoria Aradului.
Zilnic „grătar special” — bere proaspătă la pahar.
Se găsește numai la Berăria și Bodega
„La PECICANUL” ARAD, Piața Avram Iancu.

INTÂMPLĂRI ȘI FAPTE DIVERSE

Arestări pentru devastarea unei cârciumi. În noaptea de 27—28 Martie, doi bețivi: Ludovic, Geza și Matei Kovacs din colonia Kunst, au devastat cârciuma Kerek, spărgând pahare, sticle, scaune și mese.

Ei au fost ridicați și înaintați chesturii de poliție.

Tramvaiștii bătut. — Tramvaiștii Dionisie Matala, a depus o reclamație la poliție în care arată că în timpul serviciului a fost lovit peste față de prostituata Maria Laszlo.

O femeie jefuită de un străin pe care l-a primit în casă. Femeia Ecaterina Kovacs din str. Ecaterina Teodoriu No. 24, a reclamat poliției că, un bărbat necunoscut pe care l-a primit și l-a culcat în casă, i-a furat 6 perini, o dună și alte haine.

Încercare de sinucidere. Duminecă seara pe la orele 8, șomerul Ioan Müller din str. C Porumbescu, pe când se afla pe str. Fröbl în dreptul casei cu No. 40, a încercat să se sinucidă, înghițind niște grațuri.

A fost ridicat de pe caldarâm de o ambulanta a Salvării, care l-a internat în Spitalul de Stat.

Sinucigașul, pe lângă că este șomer, mai suferă și de o boală incurabilă.

Agresiune. Iosif Lalik și Carol Einghart, doi tineri din localitate, se dușmăneau de multă vreme pentru o fată.

Duminecă, din întâmplare amândoi, cum turmeștăți s'au întâlnit pe strada D. Sturza. Fără multă vorbă, Lalik a scos un cuțit cu care l-a tăiat pe Einghart la cap și la față.

Bătăe. Tot Duminecă, pe str. Olănescu, individul Iosif Püspöki a lovit în cap cu un baston pe Ioan Dijulescu, amestindul. A fost ridicat de Salvare și internat în spital.

Călătoare frauduloasă pe CFR. — Femeia Mariana Maier din localitate, a fost predată poliției de organele CFR deoarece a călătorit fraudulos cu trenul.

A băuț până a cazul mort. Săteanul Nic. Cir de 40 ani din comuna Maslov, a băuț Duminecă într-o cărciumă până a cazul mort.

Dramatică moarte a unui octogenar. Bătrânului Petru Petruți de 86 ani din comuna Gătaia, i s'a întâmplat o nenorocire care l-a costat viața. Duminecă dim. pe când se plimba pe malul Bărzavei, a alunecat în râu și s'a înecat.

ARAD

Bătut. Balint Szilagyi, agricultor din suburbia Buja, a fost înaintat poliției deoarece în noaptea de Duminecă spre Luni a bătut, lovindu-l de mai multe ori în cap cu un băț de fier, pe Gheorghe Ardelean, pe care l-a găsit la concubina sa.

Alta Bătăe. Ignat Dașca din strada Șezătoarei mergând Duminecă seara la cărciumă a întâlnit pe Lazı Kovacs, care l-a ceruț să-i plătească un pahar de vin. Dașca a refuzat și a plecat acasă. Pe când a ajuns în dreptul locuinței sale, Lazı Kovacs, însoțit de încă doi indivizi era acolo și voia să descuie lacătul de pe poartă. L-a întrebat ce vor, iar cei interpeleți au sărit asupra lui Dașca trântindu-l la pământ și lovindu-l cu o bucată de jern în cap. Temându-se de intervenția vecinilor, agresorii au dispărut în noaptea.

Bătăe urmată de avort. Soția lui Ioan Moș din Bujac s'a dus la cumnatul său Pavel Moș să-i ceară niște bani cei datoră. Acesta în loc de bani a trântit pe cumnata sa la pământ urcându-se cu genunchii pe ea și lovind-o de mai multe ori cu pumnul peste gură. În urma acestei bătăi, soția lui: Ioan Moș a avortat și se găsește în stare gravă.

Furt. Margareta Som din str. Eminescu, a reclamat poliției că în noaptea de Sâmbătă spre Duminecă, prin spargerea unui geam, necunoscuți s'au introdus în atelierul ei de blănărie de unde au furat marfă în valoare de 4000 lei, iar dinstreșertar al mesei suma de 2000 lei.

Fostul Cancelar Schuschnigg va fi judecat la Lipsca

VIENA, 28. (Rador). — „Reuter” transmite: În cercurile bine informate se afirmă că dl Schuschnigg va fi judecat de celebra Curte Supremă din Lipsca, care a judecat și pe comuniștii Dimitroff și van der Lubbe, implicați în incendiul Reichstagului.

numai de intențiunea de a falsifica plebiscitul, dar cum d-sa era ministru de justiție în timpul procesului Planetta, care a fost acuzat că ar fi asasinat pe Cancelarul Dollfuss, va fi făcut responsabil și de această eroare juridică.

Epicentrul cutremurului de Duminecă

BELGRAD, 28. (Rador). — Epicentrul cutremurului ce a fost resimțit ieri dela orele 12.18 la cele 12.41, se găsește la 70 km. Nord de Zagreb.

Cutremurul a produs pagube materiale în regiunea Coprivnița și în regiunea Bielobvar. Turmele bisericilor, și surile fabricelor fost avariate.

Miercuri 30 Martie 1938. ora 9 seara **Palatul Cultural Arad** Miercuri 30 Martie 1938. ora 9 seara
Mare concert simfonic
aranjat de Reuniunea Filarmonica din Arad cu concursul Muzicii Reg. 93 Int. „Cloșca” și al Doamnei Cornelia Galoș-Coroii cântăreată de operă — Dirijor I. R. Boito șeful Muzicii Reg. 93 Int. „Cloșca”
Programul cuprinde bucăți din: Beethoven, Verdi, Strauss, Weber, Debusses, Enescu și Monția
Bilete: Librăria Diecezana și Librăria Sándor. În seara concertului la casa Palatului Cultural — Prețurile locurilor: Le 90.—, 70.—, 50.—, 30.—, 20.—

Modificarea legii pentru pensionarea funcționarilor publici

BUCUREȘTI, 28. — Guvernul a întocmit un decret, prin care se modifică legea pensiilor, în ce privește stabilirea limitei de vârstă a funcționarilor publici.

Decretul prevede posibilitatea pensionării facultative a funcționarilor

publici cu 5 ani înainte de termenul legal, acordându-li-se pensia întreagă.

Se stabilesc apoi condițiile pentru pensionarea funcționarilor dela Ministerul de Finanțe.

Decretul sancționat va apare astăzi în Monitorul Oficial.

D. General Ion Antonescu s'a întors în Capitală

BUCUREȘTI, 28. — Dl General Ion Antonescu, ministrul Apărării Naționale și ad-interim la Aer și Marină, s'a înapoiat ieri la orele 18.30 în

Capitală. D-sa a venit dela Constanța la bordul unui avion pilotat de locotenentul Pruc și a aterizat la aeroportul Băneasa.

Toți diurniștii vor fi puși în disponibilitate

BUCUREȘTI, 28. — Zilele acestea va apare în Monitorul Oficial un decret-lege, prin care toți diurniștii

ministerelor, autorităților și caselor autonome, vor fi puși în disponibilitate.

Cehoslovacia va face totul pentru apărarea independenței

PRAGA, 18. (Rador.) — Reprezentanții partidului uniunii naționale, recent admiși să colaboreze la guvern, s'au întrunit ieri spre a discuta noua politică a partidului.

Primul a vorbit dl Hodas, succesorul d-lui Kremer la șefia partidului. D-sa a subliniat nevoia de a se apăra suveranitatea și libertatea națională. „Vom lupta contra oricărui compromis cu ocazia rezolvării problemelor vitale, cu privire la libertatea statului și a poporului.“

A fost de părere că trebuie să se

stabiliască relațiuni amicale cu statele din Europa Centrală și de bună vecinătate cu Reich-ul.

Au mai luat cuvântul și dl Jaseck, reprezentantul partidului în guvern. D-sa a declarat că: Politicii totalitare germane trebuie să se opună unitatea națională cehoslovacă, un front unit al tuturor oamenilor de bunăvoință, cari vor să opereze țara și națiunea.

„Suntem decisi să facem totul pentru a apăra independența țării și a poporului cehoslovac.“

Tratatul comercial italo-român

BUCUREȘTI, 28. — Delegația română pentru tratatul comercial italo-român, pleacă mâine la

Roma. Ea este condusă de dl Cristu, șeful diviziei economice din Ministerul de Externe.

Gangsterii au jefuit locuința unui milionar american

NEW-YORK, 28. (Rador.) — Patru gangsteri mascați au pătruns cu forța în locuința dela țară a milionarului Charles Milgrim, situată în apropierea orașului.

După ce au ieșit pe d-na Milgrim, și pe servitori, chinându-i groaznic, bandiții au jefuit vila, furând mai multe mii de dolari și bijuterii în valoare de o sută mii dolari.

O neașteptată întorsătură în războiul chino-japonez

SHANGHAI, 28. (Rador.) — Bătălia ce se dă actualmente între chinezi și japonezi pentru cucerirea regiunii Hsueku, au luat pe neașteptate o întorsătură favorabilă armatei chineze. Mai multe divizii de elită ale guvernului central înzestrate cu tankuri acrobilante și noi unități de artilerie

meccanizată au trecut marele canal, în două coloane, cucerind localitățile: Hancua, Hanciwang și Taierciang, depe țărmul nordic.

Trupele japoneze s'au retras la Nord. În schimb, trupele japoneze, operând la Nord de Fluviul Galben, au cucerit localitatea Cianyuan.

Cutremur de pământ în Italia

ROMA, 28. (Rador.) — Aparatele seismografice dela Moncalleri, din regiunea Torino, au înregistrat ieri,

la orele 12.18, un cutremur de pământ puternic, al cărui epicentru se află la 750 km.

Viena va fi capitala economică a Reich-ului

BERLIN, 28. (Rador.) — „Völkischer Beobachter“ subliniază marea importanță a programului pentru refacerea economică a Austriei scoțând în relief următoarele două proiecte: Construirea unui canal între Rhin—Mein și Dunăre, și transformarea Venei într-o capitală economică, cu

rol predominant în Europa Sud-Est. Noul rol al Venei este mai intensificat și mai mult amicitia mano-jugoslavă cum și relațiile chibzate din punct de vedere economic cu celelalte state din Sud-Estul Europei.

Trupele chineze au recucerit două orașe

HANKEU, 28. (Rador.) — Trupele chineze au recucerit orașele Linceng și Tsining. Din izvor chinezesc, se anunță că la Linceng retragerea trupe-

lor japoneze ar fi fost tăiată și că unitățile japoneze se retrag spre în dezordine.

ULTIMELE ȘTIRI

„Sinceritate în prezentare, ordine în cheltueli și corectitudine — sunt principiile noului buget“

Declarațiunile d-lui ministru Cancicoy

BUCUREȘTI, 28. — Dl ministru Cancicoy, a făcut astăzi declarațiunile presei, cu privire la noul buget.

Bugetul care se termină, este încă un buget echilibrat conceput cu prudență.

Rezultatele obținute nu au fost acelea la care am fost îndreptățiți să ne așteptăm după primele nouă luni de executare a acestui buget, din cauza evenimentelor petrecute în lunile Ianuarie și Februarie crt.

În exercițiul care se încheie s'au lichidat definitiv vechile creanțe contra statului, plătibile în numărar și acumulate din deficiturile anilor trecuți.

În acest an, politica de reînarmare și bugetul Apărării Naționale se încheie cu un excedent cu 250 milioane, fondul special al aviației cu 280 milioane. Pentru politica de consolidare a Statului și lichidarea vechilor angajamente a țezaurului la Casa de Depuneri, s'a făcut o emisiune de titluri de înzestrare 3 jum. la sută, în valoare de 1224 milioane. În același timp, s'au retras din circulație bonuri de impozite în valoare de 23 milioane, rentă de improprietărire de 160 milioane și titluri de rentă 3 la sută 236 milioane.

Suntem decisi pentru noul buget, la multă prudență și minuțiozitate în cheltueli, deoarece viața economică dă semne de stagnare. Am hotărât însă, din cauza necesităților, o sumă de 1200 milioane pentru plata diferenței de salarii și pensii, devenită obligatorie.

Sporuri necesare se găsesc și la bugetul Armatei, provenite pentru întreținerea materialului nou. A fost

necesar să mai prevedem un fond pentru gradațiile magistraților, țărilor și corpurilor tehnice, buget pentru aceste sporuri, și un cu o serie de majorări de impozite.

Am pus în noul buget la dispoziția Statului, din spirit de prudență, un fond denumit fondul de deschișuri, credite, și care se cifrează la un miliard 265 milioane. Acest fond este grevat de nici o sarcină și este suficient îndestulat iar prin mijloc pe cari sperăm ca le vom realiza prin raționalizarea aparatului și controlul cheltuelilor, să-l mărim, repartizând beneficiile acestui fond: 50 la sută pentru Armatei, iar restul pentru administrații publice și administrații generale.

În vederea reorganizării și simplificării serviciilor publice, cât și asigurarea echilibrului bugetului față de dificultățile eventuale, ferzisi prin legea bugetară orice surse sau înaintări în locurile necesare.

Noua repartiziune a muncii publice va da posibilități de a aranja mersul al treburilor, dând în vedere o deosebită salarizare funcționarilor publici.

Inspirați de principiile noului zămant constituțional, am hotărât ca în alcătuirea noului buget, să fim conduși de următoarele principii: sinceritate în prezentare, ordine în cheltueli, corectitudine în executarea gestiunilor tuturor serviciilor publice.

D. Schuschnigg a josit transferat la închisoare

VIENA, 28. (Rador.) — Circulațiunile oficiale declară că el se află în închisoare, împreună cu tatăl său.

Prin